
Skutky Ducha svatého mezi lidmi
„Královna od poledne povstane k soudu s pokolením tímto, a odsoudí je; nebo přijela od končin 

země, aby slyšela moudrost Šalomounovu, a aj, víceť jest tuto nežli Šalomoun.“
(Matoušovo evangelium  12, 42)

Skutky apoštolské 8, 26-40
Teleport
Zatímco Filip je najednou až za Jeruzalémem na cestě do Gazy, apoštolové Jan a Petr se ze Samaří 
vracejí do Jeruzaléma přes samařské vesnice a skutečnost, že nenávidící se národy se mohou smířit 
jen skrze evangelium, korunují zastávkami v samařských vesnicích. Tam chtěl Jan (s Jakubem) ještě 
nedávno posílat ohnivé rakety (Lukáš 9, 53-54). Teď tam zvěstují evangelium. 
Filipovo místo je ale jinde. O něj se stará anděl Pánův, který jej posílá do pouště. Filip je tu zvláštně 
používán v režii Ducha (Třikrát je v textu zmíněno výsostné vedení...) Styl, kterým jsou jeho 
přesuny popsány, naznačuje metody, o kterých mohou autoři StarTreku jen snít... (39) 1

Královna od končin země... 
Etiopská královna, jejíž titul Kandake (jako faraon) nebyl jménem, měla guvernéra státní banky 
eunucha. Z pochopitelných důvodů: nebude mít dědice, pro které by snad i kradl. Patřil zřejmě mezi 
přátele Izraele. Vazba Etiopanů na Izrael má své dějiny. Byla to královna od jihu (1. Královská 10, 
1nn) jedoucí za Šalamounem (odjíždějící oslovená a podle tradice i těhotná) a byl to guvernér státní 
banky Kandake z našeho textu a v minulém století to byli Falašové 2 kteří dostali statut Izraelitů po 
dramatickém exodu z Etiopie. Paradoxně proto, aby byli zachráněni před křesťanstvím, ke kterému 
byli nuceni. Etiopie – spíše horní Nil – byl každopádně koncem světa, jak se tehdy rozumělo. A to 
je důležitá zpráva vzhledem k poslání, které měli apoštolé.

O kom to všechno je? 
Komorník si nahlas četl příběh, který vzbuzuje soucit. Příběh spojuje emotivně naše hříchy a 
utrpení jakéhosi Služebníka. Druhá část citátu z Izajáše (53, 7n) je složitá a umožňuje různá čtení. 
Každopádně však vyjadřuje nouzi, kterou mohl etiopský eunuch dobře pochopit: Kdopak pomyslí  
na jeho pokolení? Nebo podle Lukášova podání: Kdo bude moci vypravovat o jeho potomcích? 
Dvořan dobře rozuměl výrazům, které popisují že Služebníkův život byl vyťat, přerván. Důležité 
pro Eunucha tedy bylo zjistit, o kom se v Izajášovi píše...   
A protože si četl nahlas, mohl se jej Filip zeptat, zda rozumí tomu, co čte. Jeho postesknutí zakládá 
živnost vykladačům: „Jak bych mohl, když mi to nikdo nevyloží!“ A Filip začal od toho slova 
Písma a zvěstoval mu Ježíše. A tento příklad zase zakládá podmínky pro výkon vykladačského 
řemesla.  Výklady vedou ke Kristu. Babička se ve filmu Pokání od Tengize Abuladzeho (1984) ptá: 
„Co s takovou cestou, která nevede ke chrámu?“ Co s takovým výkladem, který nekončí u Krista? 
Není to tak, že by Filip odvedl komorníka od Izajáše a ukázal mu Krista 3, ale od toho místa v 
Izajášovi jej vedl až Ke Kristu. 

Přímočarost volby
Museli toho stihnout probrat hodně. Křest byl buď v údolí Elah (1. Samuelova  17, 40) – což je asi 
20 km od Jeruzaléma, kde David zabil Goliáše (a z potoka bral oblázky) a nebo až v oáze u Gazy, 

1 Teleport – vědeckofantastické romány sní o tom, že je možno člověk rozebrat na atomy a někde jinde, třeba i za 
hranicí času, zase z atomů složit dohromady. Ideální styl přesunu.

2 Jedinečný exodus etiopských Falašů z domovů zpustošených revolucí a hladomorem, umožněný především 
prostřednictvím tak zvaných operací Mojžíš (1984) a Šalamoun (1991) byl praktickým důsledkem skutečnosti, že 
byli v roce 1973 rabínskými autoritami úředně uznáni za židy s právem usadit se v Izraeli. Ovadia, hlavní rabín 
sefardských Židů, roku 1973 prohlásil, že Falaši (známí též pod jménem etiopští Židé) jsou příslušníky izraelského 
kmene Dan.  http://www.karaitskyjudaismus.estranky.cz/stranka/falasove
http://www.bbc.co.uk/czech/worldnews/story/2004/01/040109_black_jews_return.shtml

3 Jak to dělají někdy posedlí evangelizátoři, pro něž existuje jen Nový Zákon a Mojžíš a Samuel nejsou důležití.

http://www.karaitskyjudaismus.estranky.cz/stranka/falasove
http://www.karaitskyjudaismus.estranky.cz/stranka/falasove
http://www.karaitskyjudaismus.estranky.cz/stranka/falasove


což je z Jeruzaléma asi 80 km. Také by bylo možné křtít v nějaké nádrži. Voda jako voda. Místo 
křtu si určil dvořan a Filip mu vyhověl. Nekomplikoval nic. Svěřil eunucha do rukou Božích. 
Etiopské křesťanství je opravdu zvláštní a divné, ale Pán Bůh mu rozumí. Eunuchovi už nevadí, že 
nemá vykladače. Jede s radostí domů a Filip má další práci o tři desítky kilometrů jiným směrem z 
Gazy v dnešním Ašdódu.


